

“嘉庚精神”历久弥新 ——“侨报里的嘉庚故事”述评

从过去到今天,“嘉庚精神”总能在每个时代激扬回响。这背后,凝结着一群专家学者对“嘉庚精神”时代价值的深入挖掘和创新诠释。《福建侨报》收录了侨界、媒体界、学界研究阐释“嘉庚精神”的笔墨智慧,《陈嘉庚职业教育思想对新时代中国职业教育发展的启示》《陈嘉庚海外华文教育的回顾与启示》《陈嘉庚:不贪名,不贪功,不出轨道为之廉》等宣传作品都跟随新时代的脉搏律动,让“嘉庚精神”在历史长河中经久不衰、光华永存。

历史的场景不断转换,但“嘉庚精神”历久弥新。又一个十年到来,《福建侨报》始终牢记习近平总书记给厦门市集美校友总会回信精神,创新传播形式载体,值此陈嘉庚诞辰150周年之际,携手厦门国际银行推出“侨报里的嘉庚故事”系列电子特刊,精选陈嘉庚主题报道205篇150个版面集中展示,将历史的滚滚洪流汇于指尖,让尘封的往昔“触手可及”,邀广大海内外读者汲“嘉庚精神”之力,同心奔赴充满光荣与梦想的明天。(本报评论员)



2014年,习近平总书记在陈嘉庚诞辰140周年之际给厦门市集美校友总会回信,希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

弘扬“嘉庚精神”,《福建侨报》始终如一。作为新中国成立后的第一份侨报,《福建侨报》是嘉庚故事的忠实记录者,自1956年创刊以来,登载陈嘉庚主题报道数百篇,以细腻笔触将“嘉庚精神”写进侨心,致力为民族复兴伟业凝聚侨力。翻阅“侨报里的嘉庚故事”,浓缩在字里行间的赤子情怀依旧炽热滚烫。

在这些报道中,能看到陈嘉庚为国家民族奋斗的壮阔人生。《陈嘉庚实业经营中的家国情怀》记录了他以“家国情怀”为永恒底色的实业经营思想;《陈嘉庚先生兴学记》讲述了他将满腔赤诚融入教育救国的不懈探索;《陈嘉庚先生的号召与牵挂:南侨机工与中华民族抗战的生命线》揭开他同万千华侨拯救民族命脉的波澜史诗;《魂系中华——毛泽东和陈嘉庚的交往》解密“中国的希望在延安”这句话背后的同心往事……大大小小的故事勾勒出陈嘉庚的生平影像,他是东南亚工商业巨子,是杰出的爱国侨领,被誉为“华侨旗帜、民

族光辉”,一生为辛亥革命、民族教育、抗日战争、解放战争、新中国建设作出不可磨灭贡献。岁月不语,惟报能言,泛黄纸页上字字真切,将嘉庚故事镌刻成永不磨灭的记忆。

在这些报道中,能看到各界对陈嘉庚崇高人格的敬仰。每逢陈嘉庚诞辰、逝世纪念日等时间节点,《福建侨报》都第一时间刊发纪念陈嘉庚主题报道,表达一代又一代人对他的追思感怀。《陈嘉庚故居在新加坡重建落成》《马来西亚发行陈嘉庚纪念邮票》《“嘉庚精神”暨华侨抗战图片港澳巡展》等消息映射海内外中华儿女传播“嘉庚精神”的世界足迹。嘉庚纪念馆、归来堂、“陈嘉庚星”、陈嘉庚国际学会、陈嘉庚科学奖、“嘉庚号”科考船、新加坡“Tan Kah Kee”(陈嘉庚)地铁站、厦门地铁“嘉庚号”以及遍布海内外的一座座陈嘉庚塑像,都透过薄薄的报纸诉说后来人的深情致敬。

在这些报道中,能看到“嘉庚精神”生生不息的璀璨光芒。精神的力量是无穷的,超越生命,跨越时空。在中国革命和建设时期,陈嘉庚振臂高呼,点燃南洋华侨为国捐输的火炬;在中国改革发展之路上,“嘉庚精神”仍然激励无数有识之士朝着民族复兴聚力前行。

侨报里的嘉庚故事 (一九五六—二〇二四) 福建侨报社、厦门国际银行献礼陈嘉庚先生诞辰150周年

福建侨报 FUJIAN OVERSEAS NEWS 1983年10月20日

魂系中华 福建侨报 1993年7月11日

4 侨史流芳 福建侨报 2022年6月17日

5 嘉庚故事 福建侨报 2023年10月13日